

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана
1 октября 1930 г.

◆ № 157 (10257) ◆ Среда, 11 августа 1971 г. ◆ Цена 2 коп.

В ЦК КПСС и Совете Министров СССР

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели отчет делегации Советского Союза об итогах XXV сессии Совета экономической взаимопомощи.

Как было отмечено, единодушное принятие комплексной программы дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической, экономической интеграции стран — членов СЭВ выражает твердую решимость социалистических стран осуществлять долговременные принципиальные цели их всестороннего братского

сотрудничества.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР считают комплексную программу документом большого политического значения. Выполнение мероприятий программы позволит странам — членам СЭВ полнее использовать преимущества социалистической системы хозяйства, международного социалистического разделения труда в интересах укрепления экономического и оборонного могущества, повышения народного благосостояния стран — членов СЭВ. Это еще более упрочит единство и сплоченность социалистического содружества, укрепит позиции социализма в борьбе за социальный прогресс, за мир и международное сотрудничество.

Одобрена деятельность делегации СССР на XXV сессии СЭВ.

Договор о мире, дружбе и сотрудничестве

ДЕЛИ. 9 августа здесь в торжественной обстановке подписан договор о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией. От имени Советского Союза договор подписал министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, от имени Республики Индия министр иностранных дел Индии — Сваран Сингх.

„Луноход-1“: десятый лунный день

ЦЕНТР ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ. Близится к завершению девятый месяц работы советского лунохода в Море Дождей. В настоящее время автоматический аппарат проводит исследования по программе, составленной на десятый лунный день.

6, 7 и 8 августа выполнялись измерения в стационарном положении. Состояние бортовых систем и научной аппаратуры лунохода удовлетворительное.

(ТАСС).



АВТОМАТЫ НАХОДЯТ ПРОПИСКУ

На эти автоматы горнозавод возлагает большие надежды. Первый из них — творожный — уже, можно сказать, выдержал экзамен. Покупателем пришел по душе его продукция — творог в 250-граммовой расфасовке. В стадии освоения — второй. Его продукция — сметана в 250-граммовой расфасовке.

В этом месяце будет освоен и третий автомат — сырковый, более совершенный. Его производительность — 2000 сырков в час, а его предшественника в два раза ниже.

В конце августа будет запущена вторая линия фасовки кисло-молочной продукции. Производительность ее 6000 бутылок в час.

СНОВА КЛАССНОЕ МЕСТО

ПО ИТОГАМ РАБОТЫ ЗА ПЕРВЫЙ КВАРТАЛ КОЛЛЕКТИВ ШАХТЫ «КОМСОМОЛЕЦ» ЗАНЯЛ КЛАССНОЕ МЕСТО СРЕДИ ПРЕДПРИЯТИЙ УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ. ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЗА ВТОРОЙ КВАРТАЛ. НА ШАХТУ ПРИШЛА ТЕЛЕГРАММА ОТ НАЧАЛЬНИКА КОМБИНАТА «КУЗБАССУГоль» ТОВ. РОМАНОВА И ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОБКОМА ПРОФСОЮЗА РАБОЧИХ УГОЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ТОВ. ПОЛУЭКТОВА. ВОТ ЕЕ СОДЕРЖАНИЕ:

«ПО ИТОГАМ СОЦСОРЕВНОВАНИЯ ЗА ВТОРОЙ КВАРТАЛ 1971 ГОДА ВАШЕМУ КОЛЛЕКТИВУ ПРИСУЖДЕНО ПЕРЕХОДЯЩЕЕ КРАСНОЕ ЗНАМЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР И ВЦСПС С ПЕРВОЙ ДЕНЕЖНОЙ ПРЕМИЕЙ. КОМБИНАТ И ОБКОМ ПРОФСОЮЗА ПОЗДРАВЛЯЮТ РАБОЧИХ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ И СЛУЖАЩИХ С ЗАВОЕВАНИЕМ ПЕРВЕНСТВА ВО ВСЕСОЮЗНОМ СОРЕВНОВАНИИ. ЖЕЛАЕМ БОЛЬШИХ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ ПО ДОСТОЙНОЙ ВСТРЕЧЕ ДНЯ ШАХТЕРА И 250-ЛЕТИЮ ОТКРЫТИЯ УГЛЯ В КУЗБАССЕ!»

Рабочий ритм

Нет ничего дороже и ближе для горняка, как свой шахтерский праздник. Нынешний праздник — День шахтера — для горняков дорог вдвое. Потому что он совпадает со знаменательной датой — 250-летием со дня открытия кузнецких углей. Шахтеры очистной бригады Героя Социалистического Труда Д. К. Придаченко взяли обязательство трудиться по-ударному. К дню праздника подготовить достойную трудовую встречу.

Хороший рабочий ритм бригада взяла в июле. За прошедший месяц она выдала 30223 тонны, из них 6673 тонны сверх плана. Выполнила производительность гру-

да на 112 процентов. Шахтеры сэкономили за месяц 4 тысячи государственных средств.

С каждым днем коллектив бригады увеличивает счет сверхплановым тоннам угля. Работая с суточным планом 1050 тонн, горняки уже в августе выдали 1600 тонн сверхпланового угля.

Д. НИКОЛАЕВ.
Шахта им. 7 ноября.

О таких, как Геннадий Цимерман, часто говорят настойчивый. Пять лет назад он пришел в ЦЭММ комбината «Кузбассуголь». И за это время окончил школу рабочей молодежи, курсы электрослесарей, стал одним из лучших рабочих в электроцехе. Сейчас Геннадий учится на втором курсе ве-

ВПЕРЕД — АВТОМОБИЛИСТЫ ЛЕНИНСКОЙ

По итогам соревнования за прошлый квартал среди родственных автотехников горноком профсоюза угольщиков признал победителем Ленинскую автобазу комбината «Кузбассуголь». Этот коллектив добился лучших технико-экономических показателей в работе и продолжает

хорошо нести трудовую вахту в первом году пятилетки.

В июле автомобилисты также успели справиться с планом перевозки грузов, снизили себестоимость их на 6,5 процента. Это позволило автобазе дополнительно получить 19 тысяч рублей. А

сверхплановая прибыль составила четыре тысячи рублей.

Первенства в соревновании добились шоферские бригады В. Бушманова и П. Стадионского. Эти бригады, да и большинство других шоферов, труются сейчас с перевыполнением заданий.



черного отделения горного техникума, принимает активное участие в общественной жизни.

НА СНИМКЕ: ударник коммунистического труда, комсомолец Г. ЦИМЕРМАН.

Коммунист и производство

По-настоящему боеспособной организацией можно считать ту, где четко определена главная линия борьбы, продиктованная актуальными задачами производственного коллектива, где силы и разум коммунистов прикованы к этой линии, где будничная повседневность не заслоняет собой главную цель, за которую воюет партийная организация.

Коллектив обогатительной фабрики шахты имени Кирова переживает трудный период. Фабрика по своему прямому назначению должна обогащать весь уголь, который выдает шахта. Но ее техническое развитие сильно отстает от реконструкции шахты. В недалеком будущем шахта доведет годовую производительность до 3-х миллионов тонн угля, а фабрика по своим возможностям пока состоится на уровне 1,5 миллиона тонн. Отправляя же потребителю уголь рядовым — значит, терять на каждой тонне около двух рублей. Колossalные убытки!

Как быть? Реконструировать фабрику, чтобы ее сил хватало на обслуживание нарастающей мощности шахты? Это вопрос будущего. А поток угля уже сейчас нарастает: за первое полугодие среднесуточная добыча шахты достигла 8,327 тонн. Фабрика же по новому, утвержденному министром, проекту должна обогащать 6 тысяч тонн угля в сутки. Где выход из положения?

Партийное бюро и руководители фабрики решили нацелить коллектив на увеличение машинного времени фабрики. Поставлена задача — максимально поднять полезный коэффициент цехов, выпускающих продукцию. Разговор об этом пошел на фабричном партийном собрании еще в конце прошлого года, когда обсуждались обязательства коллектива в честь XXIV съезда партии.

Какими средствами добиться того, чтобы фабрика давала наибольшую отдачу и чтобы оборудование работало не на износ, как бывает в штурмовщине, а сохранялось в работоспособном состоянии? Рассудили так. Часовая производительность фабрики зависит от качества ремонта механизмов, хорошей организации труда в сменах и добросовестного отношения к делу самих рабочих. А качество ремонта, в

свою очередь, тоже зависит от дисциплины труда. Вот и получается, что в основе всего — дисциплина.

Поэтому на следующее свое собрание, в развитие предыдущего, коммунисты вынесли вопрос о трудовой, производственной и технологической дисциплине. За дисциплину в своих коллективах отчитались начальник погрузки Ю. М. Воропаев, механик М. В. Ряболов, главный энергетик В. П. Конев и бригадир стройгруппы А. В. Перов.

На укрепление дисциплины труда и повышение организованности при выполнении производственного зада-

сти фабрики улучшили работу ленточных транспортеров, нашли способ увеличить скорость обезвоживающих элеваторов, малоэффективные грохота заменили на более эффективные.

В воспитании сознательного отношения к труду очень важен личный пример коммуниста. Взять, к примеру, того же А. И. Анисимова. Он возглавляет партгруппу в смене Валентины Николаевны Черемушкиной. Наравне со сменным инженером Анисимов требует от людей высокого качества работы, точного соблюдения технологической дисциплины, безопасности в труде. И он на это имеет пол-

электросварщиком. Он находился в очередном отпуске, когда узнал, что на фабрике сварщиков не хватает. И на другой же день Николай Филиппович вышел на работу, не использовав свой отпуск до конца.

Вот это и есть настоящая забота рабочего о своем коллеге.

Дисциплина труда, воспитание честного отношения к труду, ответственность отдельного работника за дела коллектива — это как раз те узловые вопросы, которые не обходили стороной и на политических занятиях коммунистов.

Наконы же результаты всей этой организаторской и воспитательной работы коммунистов?

В этом году, вот уже восьмой месяц подряд, коллектив фабрики практически обогащает весь уголь, выдаваемый шахтой. Обогатители обогнали время на целый месяц: 31 июля завершили уже августовский план. За семь месяцев получено 144 тысячи тонн концентрата сверх плана. Достигнуто все это благодаря тому, что машинное время фабрики доведено до 21 часа. Проще говоря, три часа длится ремонт, остальное время суток фабрика дает продукцию. Такого еще не добилась ни одна фабрика в Союзе. Самый высокий показатель в угольной промышленности — 19 часов машинного времени в сутки.

На фабрике 69 коммунистов. Две трети партийной организации — кадровые рабочие, которые трудятся на фабрике больше десяти лет. Они хорошо знают производство, знают людей, тесно общаются друг с другом, имеют сильное влияние на весь коллектив фабрики.

...Со мной беседуют два человека. Один — директор фабрики, другой — рядовой рабочий, он же секретарь цеховой партийной организации. Юрий Трофимович и Николай Филиппович, о чем бы ни коснулась речь, дополняют один другого, спорят, приходят к единому мнению, углубляя и детализируя сказанное. Это называется — деловой контакт партийного организатора с руководителем цеха.

А. ВОСТРИКОВ.



Поиски экономии государственных средств всегда являются одной из главнейших задач отдела главного механика завода «Красный Октябрь». С начала года здесь сэкономлены тысячи киловатт-часов электроэнергии, сделано устройство оборотного цикла промышленной воды по заводу, в результате которого получено экономии 8 тысяч рублей. Во всех экономических находках заслуга и коллектива отдела главного механика, и его руководителей, работающих в тесном контакте.

НА СНИМКЕ: вы видите старшего мастера парокотельной А. С. СИДОРОВА и энергетика завода Г. П. ХУДЯКОВА во время обсуждения новой задумки по режиму экономии.

ПЯТЬ лет назад по инициативе заведующего кафедрой хорового дирижирования профессора Александра Юрлова в институте имени Гнесиных было создано отделение руководителей народных хоров.

Перед преподавателями отделения стояла задача воспитать специалистов, которые могли бы записать народную песню, изучить манеру ее исполнения, словом, дать народным хорам фольклорное направление. Это был эксперимент. Впервые в СССР высшее учебное заведение ставило перед собой такую задачу. Поэтому и методика преподавания, и учебная программа создавались в процессе обучения. Преподавание вели такие известные деятели музыкальной фольклористики и хорового искусства, как Владимир Харьков, профессор Анна Руднева, доцент Нон-

Звучат старинные русские песни

на Калугина, художественный руководитель Северного русского народного хора, заслуженный деятель искусств РСФСР Нина Мешко.

Каждое лето в разные области РСФСР выезжали экспедиции. За пять лет собрано около 8000 народных песен различных жанров: лирических, свадебных, исторических, величальных, застольных, хороводных, игровых, чаушек и колядок. Из них отбирались лучшие, анализировались, разучивались. За время обучения студенты много раз выступали с концертами на ра-

дио и телевидении, в концертных залах и домах культуры.

Весной этого года состоялся государственный экзамен — концерт первого выпуска отделения руководителей народных хоров. Большой зал Института имени Гнесиных был переполнен. На концерте, как в фокусе, собралось истинно народное песенное искусство многих областей и краев России.

Эксперимент, начавшийся пять лет назад, завершился блестяще. Выпускники института имени Гнесиных принесут в народные хоровые коллективы подлинно народные песни, со всеми

особенностями различных исполнительских манер.

Удачный опыт Института имени Гнесиных позволил более широко подойти к проблеме воспитания кадров руководителей народных хоров. С нового 1971 учебного года прием на народное отделение института будет расширен. В Ленинградской и Свердловской консерваториях, Ростовском музыкально-педагогическом институте, Московском институте культуры и некоторых других высших учебных заведениях будут также открыты отделения руководителей народных хоров. Репертуар хоровых коллективов пополнится оригинальными фольклорными песнями, манера их исполнения станет ближе к подлинной.

Александр КРАНЦ. (ЧПН).

Город-селу

„Лунная серенада“ над полем

Узы дружбы связывают коллективы шахты «Попысаевская-2» и подшефного совхоза «Мунгатский» Крапивинского района.

Ежегодно в горячую по-лу посевных и уборочных кампаний горняки оказывают ощущимую помощь совхозу. В этом году на про-полке овощных культур принимало участие более 100 человек. В июле — августе 15 человек строят гараж на центральной усадьбе совхоза.

И не только это. Шахтная художественная самодеятельность каждое лето выезжает на фермы совхоза.

С интересной программой недавно горняки выступили в селах Жандарово, Каменка, Ключи.

Комсогор шахты Виталий Горбачев читал свои стихи. Популярная на шахте певица Маргарита Ефремова спела песню «О России» и «А Волга знает, куда течет».

Тепло встречали селяне дуэт учащихся школы № 29 Тамары Моргуновой и Валентины Витковской — «Алешкина любовь», «Иван-да Марья». С огоньком исполнила Нина Конева цыганские и русские танцы. И, конечно же, большую радость вызвал своей сатирической руководитель концертной бригады Александр Степанович Бронников.

А потом над полями совхоза звучала «Лунная серенада» в исполнении Тамары Моргуновой и сопровождении мужского ансамбля.

Администрация совхоза горячо поблагодарила шахтерскую самодеятельность.

А вот что пишет на шахту заведующая Ключевской библиотекой Е. Терехина.

«...Очень тепло встретили жители нашего села концертную бригаду. Трудно выделить кого-то из участников, все выступали очень хорошо, главное, с душой. После рабочего дня на заготовке кормов люди села получили большое удовлетворение, хороший отдых. Спасибо вам, дорогие шефы. Ждем вас на наших полях...»

«Спасибо за душевное гостеприимство, — отвечают шахтеры, — ждите, приедем».

В. ТОНЫШЕВ.

ПУТЬ ПРЯМОЙ И ЯСНЫЙ



а здесь нет, она прямо за фрезой начинает крошиться. Опасения звеньевого были не напрасны. Чуть задержались горняки с крепежной стойкой, как в считанные минуты образовался небольшой купол. А заделывать купола — дело нелегкое: нужен опыт. Звеньевому сразу туда.

— Давай помогу, — говорит он горнику, у которого еще маловат навык по заделке куполов.

Всегда в трудную минуту звеньевому Готлиб Ланг приходит на помощь товарищам. Он, как опытный врач, знает чем «больна» кровля и что нужно сделать. Своевременные распоряжения и действия звеньевого предупреждают осложнение рабочей обстановки. Люди его слушаются, уважают. Он весь на виду: спокойный, деловитый, добровестный.

Есть горняки, у которых трудовой путь извилист — такой оставляет след то на одной, то на другой шахте, то поднимается в профессии на ступень выше, то опускается вниз. А вот у Ланга путь прямой и ясный, словно восходящая прямая линия.

Восемнадцатилетним пареньком начал он трудиться на шахте лесодоставщиком, потом стал установщиком, а следующая закономерная ступень — горнорабочий или, как тогда называли, навалотбойщик. А вскоре на шахте заметили его выдумчивый подход к работе, организаторские способности. Говорят, что авторитетом будет пользоваться тот руководитель, который сам умеет трудиться на славу, подчиняться дисциплине и быстро усваивает опыт других. Такое качество у Готлиба Ланга есть. Ему доверили звено. С тех пор он и руководит людьми с толком, с расчетом, чтобы отдача шахты от коллектива была больше.

Лава на втором участке имеет длину 120 метров, вынимаемая мощность пласта 1,4 метра. Здесь работает, требующий уже капитального ремонта комплекс КМ-87Д. Несмотря на то, что условия не блестящие, звено Ланга трудится хорошо.

Успех в работе приходит от хорошо продуманной организации труда. Внешне трудно уловить все тонкости взаимо-

отношений горняков в звене. Ланг улавливает. На наряде он только и скажет, кто кого сегодня заменит или что дополнительно надо срочно сделать, посоветует, как лучше.

Поэтому в звене каждый знает свой участок работы, свои обязанности, каждый внутренне настроен на последовательное и точное соблюдение операций цикла. Например, звено сразу не увлекается передвижкой всех секций. Когда задвинут секций двадцать, появляется фронт работы для комбайна. Машинист комбайна Аносимов не проморгает время, он тут же начинает врезаться. Потом идет расстыбовка дорожки, постановка плуга, одновременно дальнейшая задвижка секций, заготовка леса и другие работы. Горняки привыкли совмещать операции во времени и это дает выигрыши.

Звено готовит достойную встречу Дню шахтера и 250-летию открытия угля в Кузбассе. В июле был только один срыв и то не по вине звена. А так каждую смену шахтеры добывают 170—200 тонн угля при плане 150 тонн. Перед ремонтными дня-

ми звено, если оно ходит в последнюю смену, производит соответствующую подготовку к ремонту. И тут видна забота звеньевого. Он постоянно следит за работой.

Готлиб Яковлевич Ланг — ветеран шахты. На «Ярославке» он начал работать в 1945 году — в прошлом году отметил 25-летие шахтерского стажа. В 1958 году ему присвоено звание «Почетный шахтер», в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина он награжден юбилейной медалью. Ударник коммунистического труда.

Хорошая, дружная семья у Ланга: старшая дочь учится в институте, вторая в техникуме, сын — в шестом классе, подрастает и еще один наследник. Радуется этому ветеран. Уверенно несет трудовую вахту на переднем крае угольного фронта. По итогам соревнования за второй квартал этого года ему присвоено звание «Лучший по профессии».

Г. ЕГОРОВ.

КАЗАЛОСЬ, все шло нормально: ровно гудел комбайн, снимая стружку угля, передвигались секции, ставилось дополнительное крепление, и звеньевому можно было спокойно работать. Но он то и дело поглядывал вслед машине. За кровлю нужен глаз да глаз. Ведет она себя коварно. Есть лавы, где нет нужды ставить стойки сразу после комбайна, кровля «стоит», потом подхватывается козырьками секций,

Письмо в редакцию

Поздравляем с наградой

Уже двадцатый год работает в жилищно-коммунальном отделе треста «Ленинскхантстрой» Клавдия Григорьевна Сорокина. Сейчас она возглавляет бригаду из 9 человек. Их работа — обслуживание котельной.

Клавдия Григорьевна уже не молодая, но сохранила энергию, всегда работает с душой. И бригада равняется на нее. В это лето они ведут ремонт помещения котельной. Задания бригада выполняет с хорошим качеством.

В День строителя ее труд отмечен наградой — орденом «Знак Почета». Коллектив ЖКО поздравляет Клавдию Григорьевну с высокой наградой, желает ей доброго здоровья и успехов в труде и личной жизни.

И. ШУШПАННИКОВ,
рабочий ЖКО.

Человек-человеку

Помогите найти брата

Пишет вам Прокудина Нина из Новокузнецка. У меня нет мамы и папы уже 12-й год. Живу я у бабушки, но баба очень старая, ей уже 73-й год. У меня был брат Сергей, но он часто болел и мама его отдала в больницу. Было ему тогда 1 год 5 месяцев, а мне три или четыре года. А потом случилась большая беда: отец застрелился. Мы тогда жили в городе Прокопьевске.

Мне сейчас пятнадцать лет. Учусь я в г. Междуреченске в школе-интернате № 5. Мне очень хочется увидеть своего брата. Может, его взяли в дети кто-нибудь и не хотят говорить, что родители ему не родные. Ну я не знаю, что мне делать, а брата я увидеть хочу. Ему сейчас 13 лет.

Мы искали его долго и не нашли.

Н. ПРОКУДИНА.

ОТ РЕДАКЦИИ: Просим читателей, что-либо знающих о судьбе Сергея, сообщить в редакцию.

ВОЛЖСКИЙ. (Волгоградская область). Директивами XXIV съезда КПСС предусмотрено построить не менее 30 тысяч километров магистральных газопроводов. Одним из поставщиков труб большого диаметра для них является Волжский трубный завод.

С первых месяцев новой пятилетки растет счет сверхплановой продукции. Волжские обязались дать в 1971 году сверх плана 4 тысячи тонн труб и сдержали свое слово уже в первом

полугодии. Сверхплановая продукция получена за счет повышения производительности труда, совершенствования технологии и быстрого освоения нового оборудования.

На снимках: слева — отгрузка труб большого диаметра для магистральных газопроводов. Справа — молодой коммунист бригадир-наладчик трубоэлектросварочных станов И. А. Краснолуцкий.

Фото Н. Суровцева Фотохроника ТАСС.

Сто маршрутов „Спутника“

ЭМБЛЕМА советского Бюро международного молодежного туризма «Спутник» — изображение земного шара с летящим по орбите сателлитом — знакома молодым людям многим странам мира.

— «Спутник» создан 13 лет назад и призван расширять и укреплять связи советских юношей и девушек с их зарубежными сверстниками, — говорит молодежный лидер Виктор Мошияга, возглавляющий эту крупную туристскую организацию. — За это время мы приняли около 400 тысяч молодых иностранцев и организовали путешествия по многим странам мира более четырех миллиона советских юношей и девушек.

С каждым годом расширяются связи «Спутника» — сегодня мы сотрудничаем с 350 молодежными туристскими центрами 60 стран. Бюро располагает хорошей материальной базой: недорогими, но удобными гостиницами, лагерями отдыха в наиболее живописных местах страны, хорошим штатом гидов-переводчиков. «Спутник» предлагает молодым людям из других государств сто туристических маршрутов по Советскому Союзу — в Бухару и Самарканд, Новгород и Псков, в Ростов-Великий и другие города. Можно побывать в знаменных музеях Ленинграда и Москвы, увидеть гигантские стройки, преобразующие жизнь целых районов, например, Братск в Сибири. И, конечно,

всюду молодые путешественники встречаются со своими сверстниками.

Стали очень популярны поездки специализированных групп — молодых врачей, архитекторов, металлургов, учителей... Для них составляются программы, которые позволяют более глубоко знакомить молодых иностранных специалистов с жизнью, учебой, работой и отдыхом их советских коллег.

В курортных районах страны «Спутнику» принадлежат двенадцать стационарных лагерей — на побережье Черного и Балтийского морей, в горах Армении и Грузии, в Закарпатье, на Волге в Средней России.

Я помню свой двухнедельный отпуск в одной из таких лагерей, разместившемся в долине речки Агуры неподалеку от Сочи. 700 молодых людей, отдавших там, составляли веселый и дружный коллектив. Пребывание в сочинском «Спутнике» (так называется этот лагерь) было насыщено интересными событиями: веселыми праздниками на берегу моря с традиционными «Нептуном» и «русалками», «Выбором правительства лагеря», «Днем девушек», соревнованиями по волейболу, плаванию... Многих привлекали экскурсии на красивейшее высокогорное озеро Рица (Кавказ), добровольная работа в близлежащих виноградарских хозяйствах, после которой радушные хозяева непременно предлагали нацио-

нальные угощения. Другим больше были по душе горячие дискуссии, фестиwalы музыки и песни, танцы и конкурсы.

Кроме постоянных лагерей, подобных сочинскому, «Спутнику» открываются также временные и сезонные. Например, в Вешняках под Москвой в течение нескольких лет устраивался летний лагерь советской и французской молодежи, на Волге — лагерь молодежи ФРГ и СССР, в Сибири — советско-японский лагерь.

Есть и такая форма молодежного туризма — двусторонний обмен студентами между вузами. Стали уже традиционными связи Московского и Белградского (Югославия) университетов, Московского энергетического и Пражского политехнического институтов.

Мы открываем в Ленинграде и Москве курсы по изучению иностранными языками русского языка: посыпаем советских филологов в другие страны — ГДР, Францию, Англию, Чехословакию.

— Туризм прочно вошел в жизнь молодежи мира, — говорит в заключение Виктор Мошияга, — и сегодня слова «турист» и «спутник» стали паролем молодых путешественников. Это пароль товарищества и взаимопонимания юных.

Игорь ПАВЛОВ.
(АПН).

НЕФТЬ ВИШЕРЫ

Из скважины глубиной 2.000 метров, пробуренной в Уральской тайге близ города Красновишерска, ударил мощный фонтан нефти и газа.

Подтвердилась давняя гипотеза советских ученых о том, что предуральский геологический прогиб является нефтегазовым не только в его южной и средней частях, но и на севере — в бассейне реки Вишеры.

